

ИЗ ПРОТОКОЛА № 3 I СЪЕЗДА НАЦИОНАЛЬНЫХ МЕНЬШИНСТВ
МАЛМЫЖСКОГО УЕЗДА О КУЛЬТУРНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ
УДМУРТСКОЙ СЕКЦИИ ПРИ МАЛМЫЖСКОМ УЕЗДНОМ ИСПОЛКОМЕ

19 октября 1919 г.

<...>* Рассмотрев работу секции, так сказать, по времени, теперь скажем, что сделала секция в области поднятия культурного уровня населения и также в области агитационно-организационной. Деятельность секции в первой области заключается в том, что в июне месяце тов. Кадровым были написаны краткие отношения на русском языке ко всем сельским Советам, в которых говорилось, что в г. Малмыже организована секция по делам вотяков и чтобы к ней обращались за различными непонятными вопросами и т.д. с целью, чтобы Советы содержание этого отношения объясняли населению на родном языке. Далее выпущено было воззвание на вотском языке: «Гажан удмуртьёс», потом «Удмурт калыкъёс» и третье воззвание «Удмурт нылъёс»**, далее предполагается выпустить стенную листовку сборника революционных песен на вотском языке, средства на это в размере 3 тыс. руб. испрошены у уездисполкома, но последний по этому вопросу ответа еще не дал. Все эти воззвания, очевидно, имели некоторые результаты, ибо за время существования секции было до 50 обращений по различным вопросам, больше же всего пришлось писать солдаткам заявления в отдел социального обеспечения. Также устроены были совместно с подотделом вотяков в отнарообразе 15 и 16 сентября вотские спектакль и концерт. Дальше было распространено некоторое количество вотской литературы, а именно: «Югыт сюрес» – 12 тыс. экз., «Гудыри» – 3 тыс. экз. и брошюр – 500 экз. Как эта литература распространялась, кто ее читает – мы, за непоступлением никаких сведений, не знаем. В области же

* Опущена часть протокола об организационной работе секции.

** «Гажан удмуртьёс» (удм.) – «Любимые удмурты», «Удмурт калыкъёс» (удм.) – «Удмуртский народ», «Удмурт нылъёс» (удм.) – «Удмуртские девушки».

агитпросвет[а] работа шла почти нормально: 2 агитатора постоянно разъезжали по уезду, устроили в различных деревнях и волостях до 200 митингов. Организовано 3 культурно-просветительных кружка и одна ячейка сочувствующих в Мултанской волости, которая при приближении белых банд влилась в Красную армию. Кроме того, был еще устроен в доме заключения митинг среди дезертиров. <...>*

Подлинный подписал: председатель**

Секретарь *Назир*

Печ. по: К истории образования удмуртской автономии. Сборник документов. Ижевск, 1960. С. 21–22; ГАКО. Ф. 885. Оп. 1. Д. 89. Л. 102–104. Заверенная копия.

* Опущена часть протокола об организационной работе секции.

** Подпись неразборчива.